

Comentarios.

La lucha de clases.

La vida española está entrando, por virtud del cambio de régimen, en una etapa interesantísima que se caracteriza por la agitación de sus clases conservadoras.

Conviene hacer resaltar el hecho de que nadie se ilusione con el engaño de cada cual acepta la parte de responsabilidad que pueda alcanzarse por los acontecimientos que se avecinan. La República española no ha ganado a las clases conservadoras. Están a su lado la parte más comprensiva, pero la mayoría sigue en frente con no pocos elementos de la clase media.

Lo curioso de este fenómeno es que la parte de la burguesía enemiga de la República, es la misma que meses antes de producirse el cambio de régimen la aceptaban en sus conversaciones como mal menor. «A mí no me importa —soían decir— que venga la República siempre que sea conservadora». Pero quien nos garantiza que las «turbas» no se excederán en el momento decisivo provocando el caso ruso?

Ahora vemos claramente que quienes nos hablaban así, eran unos perfectos hipócritas, porque no temían el caso ruso, ni los desmanes del pueblo. No podían lógicamente temerlos, después de las pruebas de docilidad que había dado. Aquellos temores eran simples pretextos para disimular su odio al régimen republicano, que es la encarnación de la democracia, y garantía del imperio de la voluntad popular sobre todos los Poderes del Estado.

Temían a la República hoy implantada, que aun siendo de tipo conservador tiene virtualidad suficiente para suprimir diferencias de clases, elevando al hombre de su condición de vasallo a la categoría de ciudadano. Ahora vemos claro.

Las clases conservadoras no se resignan a perder la situación de privilegio que disfrutaban con la monarquía. No quieren compartir con el pueblo el Poder. Siguen obstinadas en su obsesión de mandar ellas solas, y consideran como una usurpación de sus privilegios que el pueblo, en uso de su soberanía, se haya reservado la facultad de gobernarse a sí mismo.

Su ceguera, su odio al régimen democrático como garantizador de los derechos del pueblo la llevan a provocar la lucha de clases, por la posesión del Poder político, agravando la otra, la de proletario, que aspira a emanciparse totalmente de la esclavitud económica.

No hay que salir de Santander para advertir la verdad de nuestras afirmaciones.

Aquí no hay arisocracia de pergaminos. La que se tiene por tal es una burguesía cuya sangre plebeya brota a flor de piel en cuanto se escarba un poco en el tronco genealógico. Su pretendida aristocracia nace del padre, del abuelo, o a lo más del bisabuelo, que supo acumular con su trabajo, o de otra manera, un capital con el que ellos se dan el barniz aristocrático. Su precedencia legítima es proletaria. La sangre que circula por sus venas es sangre del pueblo que hoy, desde la altura del bienestar económico, miran con desdén o menosprecio.

Pues bien; esta «aristocracia» así formada, que debiera estar al lado del pueblo y sentirse orgullosa de su origen, es la que se está organizando para provocar la lucha de clases, en disputa del Poder político. Por lo visto, no la basta el privilegio que disfruta, ni el respeto que con ella guarda el pueblo. Quiere manchar, dominar, sojuzgar. No admite la igualdad ante la ley. Necesita ser el amo...

No seremos nosotros los que perdamos el tiempo aconsejando a los que más las conviene o previniéndolas lo que pueden sucederles. Allí ellas se empeñan en agravar la guerra.

Si quieren que a la lucha económica se sume la política, por nuestra parte no habrá inconveniente en aceptarlo. Nosotros no tenemos más que perder que la libertad. Por ella hemos luchado y seguiremos luchando con la seguridad de que ya nadie podrá arrebatárnosla. Que vean el as si no tienen más que perder que nosotros y si podrán salvarlo cuando el pueblo se decida a ir a por ello espoleado por los odios de clase que se están sembrando...

Epifanio Buján

Casa de Valladolid.

Mañana, día 25, a las seis de la tarde y las diez y media de la noche, presentación del Cuadro Artístico Infantil con la preciosa comedia «Una apuesta», «Las dos luces», y como fin de fiesta los recitales poéticos, originales del socio señor Maté, «Los reyes magos» y «La mujer española».

El día de Noche Vieja se celebrará la «Fiesta de las Uvas» en los salones de la Casa, rogando a los socios pasen por Secretaría para informarse de esta fiesta.

En breve gran fiesta en honor de los niños desamparados.

Actualidad santanderina.

Resumen de la jornada.

Pasó la Nochebuena, sin que afortunadamente se registrara ningún sensible suceso.

Por el cuarto de socorro desfilaron varias personas que tuvieron que ser asistidas por sufrir ataques de alcoholismo.

Afortunadamente los grupos de escandalosos por las calles fueron menos que en años anteriores.

Algunos de los vociferadores, adelantándose a las carnavales de febrero, hicieron uso de disfraces ridículos.

El día de hoy ha sido de verdadera fiesta. Los Centros públicos han permanecido cerrados y en ellos ha ondeado la enseña tricolor.

Los paseos se han visto animadísimos. La Banda municipal dió su acostumbrado concierto en el boulevard de Pereda.

Sin información.

Debido a la festividad del día no pudimos obtener la acostumbrada información en los Centros oficiales.

El gobernador civil permaneció esta mañana algunas horas en su despacho, estudiando algunos asuntos.

El alcalde, señor Rívora y el presidente de la Diputación, señor Ruiz Rebollo, pasaron juntos esta mañana.

Sesión suspendida.

La sesión municipal anunciada para ayer y de cuyo orden del día dábamos cuenta ayer, fué suspendida, trasladándose seguramente para mañana sábado.

Inauguración de la Exposición de los Exploradores.

Esta mañana, a las once y media, y en su domicilio social, sito en los altos de las Escuelas de Namancia, tuvo lugar el acto de inaugurar los Exploradores de España (Sección de Santander), la exposición de trabajos manuales ejecutados por los mismos.

Al acto concurrió bastante público, siendo presidido el mismo por el vocal de la Comisión de Instrucción Pública del Ayuntamiento, el cual ostentaba la representación del alcalde, que no pudo asistir por haberse trasladado a esa misma hora en unión del presidente de la Diputación señor Ruiz Rebollo, con objeto de cumplir al marqués de Valdecilla, señor Campano, el presidente de la sección de exploradores de Santander señor Prieto Lavín, el secretario de dicha institución don Fermín Sánchez, el jefe de tropa señor Ibáñez y el representante de LA REGION.

Don Ramón Ibáñez hizo primeramente uso de la palabra para explicar el motivo de la citada exposición, que no era otro sino demostrar las actividades de los exploradores en todos los órdenes y facetas.

El señor Prieto Lavín agradeció la asistencia del Ayuntamiento y de la Prensa, y ensalzó la labor que llevan a cabo los exploradores, agradeciendo asimismo el concurso de personas anónimas que constantemente envían donativos al domicilio social.

El señor Campano pronunció breve

palabras de salutación y dió por inaugurado el acto.

La exposición, a la que concurren cerca de 120 expositores, es sumamente interesante y en la misma pueden admirarse obras de verdadero mérito, como varias figuras escultóricas, una fragata, un campamento, una lámpara artística y muchas más cuyo detalle había de hacer interminable esta relación y que al mismo tiempo sirven de demostración de la constante laboriosidad de esta tropa, al mismo tiempo que de estímulo y perfeccionamiento en sus respectivos oficios.

No dudamos de que dado el interés de la misma como antes decimos, ningún santanderino deje de concurrir a dicha Exposición.

La clausura de la Exposición se verificará el día 1 del próximo mes de enero y hasta esa fecha y todos los días por las tardes estará abierta al público.

Es necesario hacer resaltar la nota simpática de que los juguetos que en la misma se exhiben serán entregados a los niños pobres.

El «Habana».

Como anunciamos, y procedente de Nueva York, Habana y Veracruz, entró de madrugada en nuestro puerto el trasatlántico «Habana».

En las primeras horas de esta madrugada abandonará nuestro puerto con dirección a Bilbao.

TRIBUNALES

Juicios orales.

Ayer se vió en esta Audiencia la causa incoada en el Juzgado de Sancción contra José María Gómez Díaz.

El teniente fiscal, señor Orbe, calificó los hechos procesales como constitutivos de un delito de imprudencia simple, con infracción de reglamentos, por lo que interesó se impusiera a procesado dos meses y un día de arresto mayor.

El mismo Tribunal conoció de la causa instruida contra Pedro Pacheco Urruca, par quien el fiscal, señor Losada, solicitó 125 pesetas de multa, por haber intentado apoderarse en el cuartel de Santería de unos pailas.

Seguidamente comparecieron Julián Gutiérrez Fernández, cuyo presunto autor de las lesiones sufridas por el vecino de La Lomba, Vicente Gutiérrez de los Ríos, que tardaron en curar noventa días.

El señor Losada y la acusación privada solicitaron un año y un día de prisión correccional e indemnización correspondiente.

De letrados defensores actuaron los señores Rodríguez, Obregón y Sintos, respectivamente, quienes pidieron la absolución de sus representados.

Ante el Tribunal de Derecho compareció ayer Manuel Vega García.

El 31 de mayo último, el procesado entró en el colegio electoral de Liérganes, donde se celebraban elecciones municipales, y rompió la urna, produciendo gran revuelo.

El teniente fiscal, señor Orbe, interpuso para el sumariado cuatro meses y un día de arresto mayor y 150 pesetas de multa.

La defensa, encomendada al letrado señor Casanueva, solicitó la absolución.

Suspensión.

El juicio oral de la causa seguida contra Julián La Cruz Espada, ha sido nuevamente suspendido hasta el próximo día 29, alas once de su mañana.

Sentencia.

En las causas instruidas contra Ildefonso Lázaro Gómez Fernández, por disparo, y Fidel Obregón Vargas, por homicidio por imprudencia, se ha dictado sentencia absolutoria.

Chinos y japoneses a coño-nazo limpio.

Nankin.—El exministro de China en Washington, señor Hou, ha sido

nombrado ministro de Negocios Extranjeros.

La elección del señor Lin Sen para el cargo de presidente del Gobierno nacional ha sido confirmada en la sesión plenaria de los comités del «kuo mitang».

Londres.—Con objeto de salir al paso de algunos rumores persistentes, procedentes de Tokio, que aseguran que el Gobierno inglés había hecho entrega el día 17, por medio de su embajador en Tokio, una nota solicitando el apazamiento de la conferencia del Desarme, en los círculos autorizados ingleses confirmando la nota desmintiendo estos rumores que fué publicada ayer.

La nota inglesa solicitaba simplemente del Gobierno japonés si la Delegación de este país en la Conferencia del Desarme, estará dispuesta a comenzar los trabajos el 2 de febrero y no tendría que aplazarse hasta más tarde la fecha de la apertura de la Conferencia.

Pekin. Los observadores extranjeros señalan que se están librando algunos combates entre fuerzas chinas y japonesas en Skou y Yinko.

Los efectivos de ambas partes no son superiores a 500 hombres.

Tokio. En unas declaraciones hechas a la Prensa, el ministro de Negocios extranjeros ha justificado la acción del Ejército japonés, que se trata en modo alguno de apoderarse de Kint Cheu, sino únicamente de dar una batida a los merodeadores.

Las autoridades aprueban además las declaraciones hechas por el comandante en jefe de las tropas de Manchuria general Honjo, diciendo que no permitirá ingerencia alguna en la campaña contra los bandidos, venga del lado que viniere.

Londres.—Comunican de Tokio a la agencia Reuter, que según los últimos mensajes de Prensa, la mayor parte de las tropas japonesas que luchan cerca de Kint Cheu, han pasado a la zona del ferrocarril sudmanchuriano.

El Gobierno japonés ha autorizado el envío a Port Arthur del buque portaviones «Notarg» y del crucero «Zomo», en caso de necesidad.

Almacén de maderas
-LEOPOLO PARDO-
Calle de Castilla, 2

De Primera Enseñanza. Notas de la Sección administrativa.

PENSION DE JUBILACION

A doña Demetria Lucio Somavilla se le remite acuerdo de la Dirección general de la Deuda, concediéndole la pensión de jubilación de 2.400 pesetas y a doña María del Coc y Gomez de Ossio, se le concede igual jubilación.

PETICION DESESTIMADA

A doña Mercedes Diaz Calvo, se le remite, por conducto de la Alcaldía de Meruelo, acuerdo de la Dirección general de la Deuda, desestimando su petición de pensión de orfandad.

PETICION DE DOCUMENTOS

Para completar su petición de orfandad, se reclaman a doña Rosaura Sierra Castañeda los oportunos documentos.

FICHA DE PETICION

A doña Hermenegilda Gutiérrez, se le remiten, por conducto de la alcaldía de Anlebas, fichas de petición de destino enviadas para tal objeto por la sección de Sevilla.

INSTANCIA INFORMADA

A la Dirección general se devuelve, informada, instancia de los vecinos de So-

tillo de San Vitores, referente a la situación legal de la escuela de dicho pueblo.

REMISION DE EXPEDIENTE

A la Dirección general de Primera Enseñanza se remiten expedientes de doña Benita Platón Gautier, doña María Gómez García, doña Florentina Jimiano y doña Tomasa Gómez, todas maestras excedentes, solicitando su reingreso en el Magisterio.

LAS ESCUELAS DE PATRONATO

La «Gaceta» de 8 del actual abre un concurso para conceder subvención a las escuelas de Patronato. Las instancias pueden presentarse en la Sección hasta el día 28 del actual. Los maestros de Patronato que reúnan las condiciones de la convocatoria deben apresurarse a remitir sus peticiones.

CANTINAS ESCOLARES

Varios maestros del Ayuntamiento de Castro Urdiales remiten instancia solicitando de la Dirección general la implantación de cantinas escolares en sus escuelas, con el fin de remediar a los niños de los obreros sin trabajo.

ENTRAPEL A

LA REPUBLICA DE TRABAJADORES

En las Repúblicas ocurren a veces cosas que parecen de monarquía. Esto no quiere decir que nosotros pensáramos nunca en que la República fuera un paraíso. No. Nos otros suponíamos lo que es. Ahora que la verdad, algunas cosas de las que ocurren no las habíamos soñado siquiera.

El Ayuntamiento sabe que en Santander hay cerca de 4.000 parados. Solo en la lista de los aspirantes a trabajar figuran 1.200. Pues bien: sintiéndose espléndido y generoso ha tomado el acuerdo de distribuir cuatrocientos bonos para que los sin trabajo pudieran cenar anoche.

No es fácil imaginarse lo que ha bria pasado en el reparto si a la Alcaidía se le hubiese ocurrido distribuir en el Ayuntamiento los 400 bonos a los 4.000 parados. Pero como todo tiene arreglo en esta vida, a alguien se le ocurrió que para evitar un motín se distribuyeran los bonos votados entre las minorías para que estas sean las encargadas de repartirlos con cuya solución puede que los bonos no vayan a parar en su totalidad a los parados, ni siquiera en gran parte, pero nos habremos evitado un posible escándalo.

Por cierto, que uno de los parados que no pertenece a ningún partido y que por tal motivo no pudo aspirar al bono, nos decía ayer:

—Ya ve usted. El Estado se en carga de que a los presos no les falte comida extraordinaria en noche tan señalada como la de hoy. Y en cambio, muchos que están en mi caso no cenarán esta noche. Se atiende más al delincuente que a los ciudadanos honrados.

Y que todavía nos hablen de justicia y de caridad!...

Siguiera en la cárcel comen todos los días y hasta en los señalados como hoy reciben comida extraordinaria. Mire lo que se tiene en cuenta que uno sea honrado...

Así es la justicia de esta sociedad, veamos nosotros.

G.

Lea usted «La Región»

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará toda clase de marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Crónica de sucesos.

Un hombre muerto por un automóvil.

En la calle de Burgos, esta mañana, pocos minutos antes de las ocho, y frente al Gran Cinema, cuando intentaba cruzar la calle, Eusebio Fernández, de 45 años, fué alcanzado por un automóvil, que al arrollarle, le causó graves lesiones.

En tan delicado estado el herido fué recogido del suelo por algunos transeúntes y trasladado urgentemente a la Casa de Salud Valdecilla, falleciendo a los pocos minutos de ingresar en aquel establecimiento resultando inútiles los auxilios de la ciencia.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de Instrucción, que era el del Este, quien comenzó las diligencias necesarias y ordenó el ingreso en la cárcel del conductor causante de la muerte del infortunado Eusebio.

Una puñalada.

Herido de gravedad entró esta mañana en el Cuarto de Socorro de la Casa de Salud Valdecilla el joven Agapito Aguilera, de 23 años, natural y vecino de San Felices de Buelna.

Dicho joven al parecer había sido lesionado en el pecho referido por un amigo suyo con quien había tenido una discusión.

Se estado fué calificado de pronóstico reservado, y de todo e lose ha cursado el parte oportuno por el Juzgado correspondiente.

Un ahogado

En el pueblo de Quijas y en el lugar conocido con el nombre de Galbardo, apareció en el río Saja el cadáver del vecino de Caranceja José María Rubin, de 48 años de edad, casado.

En los primeros momentos se creyó que se trataba de un suicidio, pero no ha sido así y se cree que como el citado señor padecía ataques epilépticos, al pasar por la orilla del río sufrió uno de ellos cayendo al cauce y pereciendo ahogado.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial.

El autor de un robo.

En Arauero y por la Guardia civil de aquel puesto, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado Juan Fernández Argos, de 38 años.

Se supone que es el presunto autor del robo de mil pesetas a su conventino Ramón Hedilla.

El hecho ocurrió el día 20 del actual.

Los jugadores de Baco.

Anoche rindieron su culto al dios Baco, Angel Fernández Pérez, de 22 años; Miguel Soledad, de 24 y José A. güiles Escalada, de 40.

Los tres desfilaron por la Casa de Socorro y a cambio de los «tablones» que llevaban, fueron obsequiados por los facultativos de guardia con una pequeña dosis de amoníaco, que fué más que suficiente para que se les humedeciera la «toquilla», que, por lo visto, era de abrigo.

Atropellado por un auto.

Esta mañana, en la calle de Santa Clara, y por el automóvil 16708, fué alcanzado Francisco Ortiz Larrataga, de 67 años.

Conducido a la Casa de Socorro, fué apreciado en el benéfico establecimiento, una contusión erosiva en la región rotular izquierda, y una contusión en el hombro derecho.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de guardia.

Se cayó.

Al caerse en la vía pública Prudencio Cobo y Cobo, de 60 años, se produjo una herida contusa en la región frontal y otra contusión erosiva en la región nasal.

Fuó asistido en la clínica de urgencia de la calle de la Enseñanza.

Ateneo de Santander.

SECCION DE CIENCIAS LINGÜESTICAS Y POLITICAS

El próximo sábado, día 26, ocupará la tribuna de este Ateneo, aceptando galantemente la invitación que le fué hecha, la señorita María Rosa Urraca Pastor, cultísima propagandista social.

En tiempo oportuno será anunciado el tema.

Tirantes

“MI TIENDA”

TORRELAVEGA

LOS DEPORTES

Fútbol.

UNION CLUB DE IRUN-RACING

Los deseos de la afición montañesa de ver actuar nuevamente a Camborena, el seleccionado contra Inglaterra e Irlanda, van a ser satisfechos el próximo domingo.

El Unión Club de Irún, con sus firmes puntas Emery, Aiza, Regueiro, Camborena, Sagarza, Urtizberea y el veterano René, vienen a esta ciudad a batirse palmo a palmo contra los radinguistas en noble lucha.

La línea de ataque del Club santanderino se tendrá que ver y desear para frustrar los planes del inmenso Camborena, uno de los más grandes valores del fútbol nacional.

Si gran interés hay en esta por el partido, pendientes de su resultado están en Vitoria, ya que de triunfar los iruneses el club de Alava quedaría en un grave aprieto.

Por lo tanto, el domingo a las tres de la tarde, no es difícil predecir que los Campes de Sport se vean llenos de admiradores a este deporte, ávidos de no perder un detalle de este sensacional encuentro.

El domingo próximo se jugarán en las dos primeras divisiones de la Liga, los partidos siguientes:

PRIMERA DIVISION

Athletic, de Bilbao-Barcelona.
Español Arenas
Madrid-A lavés.
Racing de Santander Unión de Irún.
Donostia-Valencia.

SEGUNDA DIVISION

Cataluña-Athletic, de Madrid.
Celta-Murcia.
Castellón Deportivo Coruña.
Sporting de Gijón-Betis.
Sevilla-Oviedo.

TERCERA DIVISION

Primer grupo: Valladolid Eriña.
Racing Ferrol Cultural Leonesa.
Segundo grupo: Osasuna-Baracaldo.
Segundo Grupo: Osasuna-Baracaldo.
Erandio Aurrerá.
Tercer grupo: Martinec Sabadell.
Mallorca Zaragoza.
Iberia Badalona.

Ciclismo.

CORRERA CAÑARDO EN LA VUELTA A FRANCIA?

De paso para Bruselas, donde deben correr en los S is Días de aquella capital, visitaron a M. Desgrange, director de «L'Auto», los dos campeones nacionales Cañardo y Español.

Según «L'Auto», Cañardo solicitó de M. Desgrange su inclusión en un equipo de la próxima vuelta a Francia; pero M. Desgrange no pudo complacerle, por haber cerrado ya las listas. En cambio le ofreció un puesto entre las individualidades «sueltas» que dicho sea de paso, ahora tiene una organización similar a los «grupados» o corredores de equipo, categoría en la que este año de 1931 se ha revelado Max Bulla.

A Cañardo no le ha desagrado la idea, y, según referencias, se trata ahora de la participación de unos cuantos corredores españoles en esta categoría de «independientes».

LA PRUEBA DE NAVIDAD DEL C. C. VALLEHERMOSO

Para el día 27 organiza el C. C. Vallehermoso su prueba tradicional «La carrera de Navidad, con premios al uso: Pavos, pollos, conejos y demás aditamentos. La prueba se divide en dos categorías. Neófitos, que toman la salida a las ocho y cuarenta y cinco, en Puerta de Hierro hasta El Pardo y regresó al alto de la Dehesa de la Villa.

Los de primera, segunda y tercera categoría, saldrán a la misma hora y del mismo lugar, para dar la vuelta a Majadahonda, y por Las Rozas y El Plantío, al alto de la Dehesa de la Villa, donde estará la llegada.

Boxeo

PAULINO CONTRA VON PORAT?

Parece que Jeff Dickson piensa organizar de nuevo en Barcelona la repetición del combate Paulino-Primo Carnera. Se dice que Jeff ha entablado negociaciones con Paulino y con Von Porat para montar un combate de ambos en París, esta primavera.

Si fuera de este modo, y Paulino venciera a Von Porat, montaría entonces la citada revancha Carnera Paulino en Barcelona. Esto es, por lo menos, lo que se dice en París en estos días.

* CARTELERA *

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media, «El favorito de la guardia» y dibujo

SALON VICTORIA.—A las siete, «La fiesta del diablo»

CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Sangre escocesa».

SALA NARBON.—A las siete: «Siberia», y una cómica.

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media y a las diez y cuarto: «El favorito de la guardia»

Gran Cinema.

Mañana, sábado, gran festival folklórico que han de constituir un éxito decisivo cuyo programa es el siguiente:

PRIMEA JORNADA
«Escena de la maya», conservada en el folklore de Pujayo de Igüña.
«El ofresimiento del ramo», en Herreñas, Celorio, Carreño, etc.
«La baila de Ibio», danza de carácter guerrero.

SEGUNDA JORNADA
La Coral de Santander, interpretará:
1. «La villoranda», canción montañesa a ocho voces mixtas.—G. del Diestro.
2. «La Cabaña», pequeño poema coral a seis y ocho voces mixtas y solos de tiple y tenor.—Sáez de Adana.
3. «Tengo de subir», coro sobre temas montañeses, a seis voces mixtas, y solos de tiple.—Sáez de Adana.
4. «Levántate morenita», coro sobre temas montañeses a seis voces mixtas y solos de tenor; Sáez de Adana.

Por la Coral de Santander, Sólus señorita Méndez, señores Muñiz, García y Valiño.

TERCERA JORNADA
«La procesión de la Folia», en San Vicente de la Barga.
«El Pericote», baile asturiano.
«Baile a lo llano o baile de las viejas (Comillas).
(Telón cinco minutos).
«Baile de las mayas y los mayos».

CUARTA JORNADA
«Los picayos de la Virgen del Campo».

Los coros campesinos «Voces Cantábricas», de Cabezon de la Sal, han sido invitados oficialmente a tomar parte en el festival folklórico internacional que, anualmente, organiza la Universidad de Londres.

Esto significa que han llegado fuera de España con sentimientos de emoción, los ecos de nuestro arte popular. La invitación supone un honor para nuestra patria y un altísimo galardón para la región montañesa. Sin duda por entenderlo así con todo acierto, el Gobierno español ha subvencionado esta honrosa embajada artística.

Santander, pues, está obligado a cooperar con todos sus entusiasmos a cuantos actos se celebren para estimular la labor de «Voces Cantábricas», dando con ello la sensación de que van asistidos por el cariño y la admiración de toda la provincia.

Porque como santanderinos nuestra conciencia a ello nos impulsa, nos creamos obligados a poner nuestro esfuerzo

personal al servicio de esta patriótica empresa y nos atrevemos a la vez a recomendar de todos los buenos montañeses. El medio práctico de cooperar a estos designios es hacer acto de presencia en los festivales organizados para que Santander conozca los bellos cuadros regionales que a la apreciación del público londinense ha de ofrecer «Voces Cantábricas».

Vida proletaria.

«LA GRAFICA»

Habiéndose fijado definitivamente para el mes de marzo próximo la celebración del XX Congreso de la Federación Gráfica Española, se pone en conocimiento de los federados que el lunes, día 28 de corriente, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, se reunirá esta colectividad en junta general extraordinaria, con objeto de discutir las propuestas y modificaciones a los Estatutos que han sido presentadas por escrito en la Secretaría de esta Sección, hasta el día de dicha asamblea, como las que sean entregadas a la Mesa en el acto de la misma.

A la opinión pública

Con el fin de que los obreros sin trabajo puedan en estas Navidades comer un plato de alubias «ya que todos los días o las podrán comer», el dignísimo Ayuntamiento de Santander, con don Macario Rivero presidiendo, han acordado repartir entre los parados cuatrocientos bonos, para lo cual, han sido entregadas a las diferentes minas y éstas como es lógico, las han repartido entre sus favorecidos y adictos, y así estarán contentos para las próximas elecciones, mientras los demás, que estarán quizás más necesitados, estarán en estas Navidades chupándose los dedos.

Y a propósito, el señor Macario Rivero a raíz de la suscripción pro obreros parados, dijo que, darles a los parados el subsidio en metálico, era darles una limosna con lo cual se les rebajaba. ¿Diga el señor Rivero si el darles ahora bonos, y con favoritismos, no es limosna y rebajamiento?

Ahora juzgue la opinión pública y diga si es razonable, que eniendo Santander más de cuatro mil parados, y puestos en

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Sainfoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezon y Molledo
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres
CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
8 días preaviso 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.
A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

la lista del trabajo más de mil doscientos, de los cuales sólo trabajan cincuenta, esté bien hecho el repartir, un socorro entre unos cuantos, y a los demás dejarlos en el olvido como si no fueran hermanos y tuvieran estómago como los demás.

UN OBRERO SIN TRABAJO

Beneficencia provincial.

Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de Beneficencia durante el mes de noviembre último:

CASA DE SALUD VALDECILLA

Existían del anterior 486; ingresaron 287; fueron baja: por curación, 265; por defunción, 21; quedaron en fin de mes: 262 varones y 225 hembras. Total, 487.

CASA DE CARIDAD

Quedaron 585; ingresaron 24; fueron baja: por reclamación, 48; por defunción, 3; existencia en fin de mes: 294 varones y 264 hembras. Total, 558.

JARDIN DE LA INFANCIA

Existían, 597; ingresaron, 16; fueron baja: por reclamación paterna, 7; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 3; por defunción, 13; quedaron en fin de mes: 295 varones y 294 hembras. Total, 589.

CASA PROVINCIAL DE MATERNIDAD

Precedentes del mes anterior, 26; nuevos ingresos, 37; salieron, 32; falleció, 1. Total, 30.

MANICOMIOS

Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 302; fueron baja: por curación, 1; por defunción, 2; existencia en fin de mes: 178 varones y 121 hembras. Total, 299.

Se hallan en tramitación siete expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital, para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Valdejo, existían 5; salió 1, y quedan 4.

Bagajes.—En la capital se expedieron órdenes para 94 servicios verificados.

SE ALQUILAN

dos habitaciones económicas y en sitio céntrico, a matrimonio o señora sola. Informarán en esta Administración.

Del ambiente y de la vida.

¿Qué solos se quedan los sin destino!

Noche del 24 de diciembre de 1931. Nochebuena. Fiesta que el vulgo celebra con toda fastuosidad estomacal. Noche rautagnéica. Nada falta en los hogares de los privilegiados. Ricas carnes, pescados, vinos generosos, exquisitos mazapanes; la hora del yantar se presenta como en una gran luminaria, que para oprobio de los hartos, es un baldón de ignominia para los sin destino en este día tan señalado.

Deambulaba este modesto brujo por la plazuela de Oviedo, mediada la noche Teatro de la escena, un banco frío del pasado. Personajes, una mujer de regular estatura, morena, más bien tostada por las noches a la intemperie; en sus rasgos fiso-

nómicos conserva restos de una belleza pasada. Acólitos, tres pequeñas criaturas, dos varones y una hembra, seres que sus cuerpecitos infantiles todavía, no pueden hablar de fatalidad ni de infortunio, ni de lo mal que los hombres que legislan, tienen constituida esta sociedad fatal para ellos.

Cautelosamente este brujo—¡todos los brujos son cautos!—se aproxima al grupo que forman estos desgraciados: escucha, inquiere, interroga...

—¿Son hijos de usted estos niños, señoría?

—Sí, señor; son hijos míos. Nos encontramos fuera de nuestra tierra nativa, sin casa y no tenemos donde cobijarnos como único albergue tenemos el asilo, pero no le queremos. Si viera usted... ¡tan pésimo aquélio!

—Pero piense usted, señoría, que los niños están en unas condiciones desastrosas, las madrugadas son tremendas y sus cuerpecitos acorados pueden sufrir grandemente la acción de la noche. ¿Hacen ustedes...?

—Sí, hemos cenado. Caritativamente unos vecinos de la Cuesta de la Astillera, nos dieron unas viandas para poder hacer y aquí pienso pasar la noche, y mañana... mañana Dios dirá.

—¿Usted tendría inconveniente en recoger por esta noche a sus hijos?

—No señor, ninguno. Pero no tengo posible para hacerlo, y a esta hora...

A rasgos del brujo se veían y se veían unas miserables monedas, algunas, que pasaron la noche del 24 de diciembre bajo techo.

No siga más. La historia, bujía sí, larga, muy larga, como dije el primer «casi interminable», una esencia digna de que «quiere evitar lo inevitable».

Y digo yo ahora: señor gobernador, señor alcalde, ¿es posible que en un régimen democrático, en el que tratamos de que se acorten las distancias entre los privilegiados de la fortuna y los que no conocieron más que el infortunio, se les pueda dejar sin el calor oficial, que es de deber prever?

No. Señores gobernador y alcalde, como autoridades que son ustedes, hay que prevenir estas cosas y pensar que en los bajos fondos sociales—y sobre todo en los casos de desgracia—se puede redimir a seres que por su incipiente todavía, pueden formar parte de una generación de una Sociedad más perfecta que la hasta hoy constituida por los hombres de la presente.

Este caso espera no se repita en Santander más.

EL BRUJO DEL ALTA

-Vega Trápaga-
MEDICO-ESPECIALISTA
Piel y secretas
Mendez Núñez 7, 9. Teléfono 87 34

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

RANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García» llegó el 29 de octubre a Bilbao.
«Rita García» llegó el 21 de diciembre a Barry Doc.

ANIS DE LA ASTURIANA

REPRESENTANTE:

D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, «Villa Cisneros» Teléfono 10-62

EFFECTOS de VIAJE & ARTICULOS de CUERO

VEA VD. NUESTRAS EXPOSICIONES PERMANENTES

Si usted quiere hacer un regalo practico...

Especialista de las industrias del cuero:

Firma: **G. RODRIGUEZ PRIETO,**
Puerta la Sierra, SANTANDER.

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

- - AUTO - GOMAS - -

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
 Instalaciones eléctricas
 Timbres y reparaciones
 Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.
 Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo
 Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Monte de Piedad y Caja de ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
 Actúa bajo el protectorado del ministerio del Trabajo y Previsión.
 Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso.
 Realiza las siguientes operaciones:
 En la Central (calle de Tautín), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
 En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.
 Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.
CAJA DE AHOROS
 Libretos a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preavisado de ocho días.
 Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero.
 Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 8 a 6. Los sábados por la tarde, de 5 a 8.
 Subcentral, de 9 a 1 y de 2 a 7.

'La Región' teléf. 18-07

Eso...si; no falla!
 Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje
MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:
G. RODRIGUEZ PRIETO
 Puerta la Sierra SANTANDER
 EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

PAPEL VIEJO

a 4 ptas. arroba
SE VENDE
 en la administración de este periódico

CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE PLATOS
 UNA PRUEBA CONVICION EN SU FAVOR
 OLLANOS DE PASTA
G. RODRIGUEZ PRIETO
 PUERTA LA SIERRA, SANTANDER
 El Especialista de las Industrias del Cuero

Apartado de 'La Región' 97



Representante exclusivo para la provincia de Santander:
GARAGE CENTRAL
 General Reparero Teléfono 526-39
 EXPOSICION: Paseo Pereda, 28 Teléf. 28-29

Servicio de trenes

<p>SANTANDER-ONTANEDA. Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 23 a las 9,50; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: a Ontaneda a las 9,58, 12,57, y 16,40.</p>	<p>SANTANDER-MADRID Salidas: Mixto a las 7,25; Rápido, 8,15; Correo 18,10. Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,55; Rápido 20,40.</p>
<p>SANTANDER-OVIEDO Salidas: Correo rápido a las 8,05; ídem a las 13,45. Llegadas: Correo a las 20,24 rápido ídem a las 15,30.</p>	<p>SANTANDER-BILBAO Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; expreso 15,38; correo 17,40. Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15. Rápido (Hendaya) a las 13,29.</p>
<p>SANTANDER-LLANES Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,38.</p>	<p>SANTANDER-LIErganes Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,28; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 18,50; ídem a las 20,50. Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,7. ídem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,28; Discrecional a las 8,35; ídem a las 20,55. 10,8,40, 10,45, 14,42, 17, 19, 43</p>
<p>SANTANDER-CABEZÓN Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,01; ídem a las 15,10; Discrecional 19,5. Llegadas: Discrecional a las 9,31; Tranvia 16,14; Correo 21,10.</p>	<p>SANTANDER-ASTILLERO Salidas: Tranvia 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25. Llegadas: Tranvia 11, 8,40; mixto, 8,49;</p>
<p>SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas: A las 7,30, 8,4, 9,50, 12,15, 15,15, 17,5, 19, 21, 40. Llegadas: 8,40.</p>	

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
 VAPORES CORREOS
 Línea de Cuba y Méjico
 PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)
Cristóbal Colón 18 de diciembre
HABANA 18 de enero

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ
 Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes
 Precio del pasaje en tercera ordinaria
 Para Habana 555 pesetas más 20,25 de impuestos, total 575,25
 Para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50
 El 5 de enero saldrá de Barcelona el vapor
ARGENTINA
 con destino a Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires
 para más informes, dirigirse a sus consignatarios
Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 26
 Teléfono 28-68 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

BANCO MERCANTIL
 Sucursales: Alcazar, Asturias, Barrio, Burgos, Cabezón de la Sal, Cieza, Ciudad Rodrigo, Ferrol, La Bodega, Laredo, León, Llanes, Mieres, Ponferrada, Potes, Pasadizo de Llanes, Sables, Reinoso, Reinosa, Santander, Sables de los Infantes, Santabria, Torrelavega, Viqueira y Villadiego.
 Capital: 15.000.000 pesetas.
 Reservas: 2.400.000
 Fondo de reserva: 13.000.000
 CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual. — DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.
 CAJA DE AHOROS — A la vista, 2,50 por 100 de interés anual, en liquidación de cantidad. — CUENTAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.
 Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giro, cartas de crédito, fianzas y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, dotación de monedas extranjeras, afianzamiento de depósitos, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, amortizaciones y conversiones, operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.
 Dirección telegráfica y telefónica MERCANTIL

Lea usted LA REGION

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO
 Representante exclusivo:
 D. Gregorio Cisneros Mora Flores, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

CONSERVAS ALBO
 es usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta a Sierra 11
 SANTONA (Santander)

El gobernador civil dimisionario de Barcelona sigue recibiendo numerosos testimonios de adhesión

Los aviadores Rodriguez y Haya pasaron por Santa Isabel de Fernando Póo a las 12,30

Las últimas noticias del raid dicen que el "17-17" fué con fuerte temporal habiendo desviado la ruta hacia el Sur creyéndose llegar a Bata a las 6'30

Comentarios de Prensa.

Madrid.—«El Debate», en su número de hoy, comenta las declaraciones hechas ayer en un periódico de la mañana por el ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, sobre el problema ferroviario y reconoce que éstas son discretas y razonadas por lo que no puede menos de aplaudirlas.

El plan de Obras Públicas proyectado por el señor Prieto viene a poner una nota de continuidad en el pensamiento de la nación, ex resado más o menos claramente por Coste, Sánchez Toca, Gasset y Gualdador.

En otro suelto comenta la actuación del gobernador dimisionario de Barcelona y el homenaje que se ha tributado al de Sevilla ante los injertos reproches de que se les ha hecho víctimas.

Los elementos de orden—según no pueden salir a la calle pistola en mano para defender éste, pues esta misión le corresponde, sin desmayo, al Gobierno.

«Ahorá» comenta en su número de hoy la seguridad personal de los españoles y especialmente de los madrileños y protesta energicamente de los ataques que se vienen realizando en la capital de la República y del que del último ha sido la víctima el escultor Emiliano Barral.

No sabemos—argumenta—si la Policía por vivir completamente metida en política habrá olvidado su misión de velar por la seguridad personal.

Bien están los guardias de asalto; pero la Policía no puede estar destinada solamente para disolver manifestaciones ruidosas no velando por la tranquilidad personal.

VICENTE SARRIEN BARREY

MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer

Burgos 17 Teléfono 56-77

«El Sol» comenta asimismo las declaraciones del ministro de Obras Públicas las que dice que han sido muy bien recibidas en los centros burócratas y financieros, habiéndose operado una gran reacción favorable en ciertos valores que estaban muy decaídos.

Una disposición del Ministerio de la Guerra.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, publica una orden del Ministerio de la Guerra, concediendo un plazo de 30 días a todos los suboficiales del Ejército, aptos para el ascenso, que quieran acogerse a los beneficios de la ley de retiro.

La Nochebuena en Madrid.

Madrid.—La noche pasada ha hecho un intenso frío en la capital a pesar de lo cual ha habido bastante animación por las calles, sin llegar a los años anteriores.

Las iglesias donde se celebraba la tradicional misa de gallo en han visto muy concurridas.

Esta mañana apareció muy despejada, a pesar de lo cual continúa muy baja la temperatura.

Con motivo de la festividad del día todos los comercios han cerrado sus puertas desde por la mañana, excepto

los de comestibles que lo han hecho al mediodía.

En los edificios públicos ondea la bandera tricolor.

Al mediodía en el cuartel del Rosario, se ha verificado el reparto de comidas a los indigentes en número de unas catorce mil raciones, costeadas casi en su totalidad por don Fermín Rosillo, que ha contribuido con 12.000 pesetas.

Las raciones estaban constituidas por alubias, cerdo con tomate, merluzza a la vinagreta y postres. No hubo vino.

Al acto asistieron el alcalde de Madrid, don Pedro R'co, los conciliares señores Muino y Redondo, y don Fermín Rosillo.

LA ZAPATERIA

«El Dos de Mayo»

ha recibido los mejores calzados de invierno PUERTA LA SIERRA 2

Importante: A cada comprador se le obsequia con un bonito regalo

Gran temporal en Málaga.

Málaga.—Continúa el temporal fortísimo en esta población presentando el mar un aspecto imponente.

Se hallan en situación muy crítica varias embarcaciones entre ellas la pareja pesquera «Domingo» y «Colo».

Las familias de las tripulaciones de estos barcos acuden ansiosamente a la Comandancia de Marina para saber noticias de las mismas, habiéndose dispuesto por la Comandancia que se les preste la ayuda necesaria.

A la playa de Levante ha arrojado el mar los cadáveres de Luis Echevarría, Luis Pérez y José Díaz que se cree pertenecen a una embarcación que se dedicaba a la pesca de marisco y que zozobró a consecuencia del temporal.

Una orden del Ministerio de Agricultura.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una orden del Ministerio de Agricultura prorrogando hasta el día 31 de diciembre próximo el plazo para presentar las declaraciones de las cosechas y existencias de vino y mostos.

Ayuntamiento destituido por irregularidades.

El Ferrol.—En el pueblo de Valdolío se presentó el delegado del gobernador, señor Domingo, procediendo a la destitución del Ayuntamiento y a la detención de diez concejales.

Se ha nombrado una Comisión gestora presidida por el vecino de ese pueblo don Antonio D'pico para que desempeñe las funciones de los destituidos.

Parece ser que esta destitución se debe a ciertas irregularidades cometidas en la administración.

El Papa recibe al Sacro Colegio.

Roma (Radio).—El Papa ha recibido esta mañana al Sacro Colegio de cardenales para entregarle la felicitación de Pascuas.

Una vez leído el mensaje de felicitación contestó el Papa con un discurso

so, en el que hizo referencia al hundimiento de la Biblioteca del Vaticano, diciendo que lo más sensible eran las víctimas, pues las pérdidas de carácter material podían recuperarse.

Había también de las persecuciones de que es objeto la iglesia católica, diciendo que a pesar de ello la fe persiste con gran intensidad como lo demuestra la manifestación del pueblo que se hizo ante la virgen de Guadalupe.

Refiriéndose a la situación de España se mostró confiado de que el pueblo español dada su catolicidad sabría mantener su fe.

A Martínez Barrios no le ha tocado

Sevilla.—Ha quedado completamente desmentido el rumor de que el ex ministro de Comunicaciones don Diego Martínez Barrios, le hubieran correspondido cuarenta mil pesetas en el sorteo de Navidad.

El rumor carece en absoluto de fundamento y lo único de cierto es que al ex ministro le fué ofrecido un vigésimo del citado número, pero por no ser aficionado a la lotería lo rechazó.

En honor de Sánchez Guerra.

Madrid.—Mañana, en el Palacio Real, será obsequiado con un almuerzo don Rafael Sánchez Guerra, con motivo de su nombramiento para secretario general de la Presidencia de la República.

Una sentencia curiosa.

París.—En el Tribunal de Casación se ha examinado el caso de un individuo de nacionalidad española invocando el convenio franco-español de 7 de enero de 1862 y pretendiendo que una reciprocidad diplomática aplicando los beneficios de la ley llamada de la propiedad comercial que concede a los inquilinos industriales y comerciales cuantas facilidades procedan en los contratos.

El tribunal ha dictado sentencia, diciendo que esa ley sólo es aplicable a los ciudadanos de los países que concedan las mismas facilidades a los franceses y en ese caso no se encuentra España.

Una desgracia por emanaciones de gas.

Reus.—Como los vecinos de una tienda de la calle de Pi y Margall vieron que ésta no se abría, dieron cuenta a las autoridades, las cuales derribaron las puertas, encontrando muerto al dueño Antonio Roig, y graves a su hermano Próspero, a su mujer y a su madre, a causa de las emanaciones de gas porque dejaron sin cerrar la llave.

Un intento de fuga.

Barcelona.—Esta mañana se ha descubierto en la cárcel su el departamento que ocupan los presos sociales una galería subterránea que casi comunicaba con el exterior y que tenía una extensión de 95 metros.

Los trabajos para la construcción de esta galería los dirigía un preadicto que estaba detenido por haber asistido a un guardia, y que había ingresado en la cárcel hace mucho tiempo.

Las autoridades han comenzado a practicar diligencias ignorándose hasta el momento el resultado de ellas y las medidas que serán adoptadas.

La dimisión del gobernador

Barcelona.—Por el Gobierno civil continúa desfilando gran cantidad de personas para testimoniar su adhesión al gobernador dimisionario, señor Anguera de Sojo.

Las adhesiones recibidas superan en gran número a las recibidas por el señor Martínez Anido, con motivo de la supresión del terrorismo de Barcelona.

Entre los telegramas dirigidos a Madrid figura uno muy extenso del momento del Trabajo Nacional, en el que se lamentan de que debido a maniobras políticas se haya llevado a cabo la retirada del señor Anguera de Sojo, cuya estimación sumamente beneficiosa para Barcelona.

Piden al Gobierno que el futuro Gobernador no continúe el señor Anguera de Sojo, esté alejado de los partidos políticos, especialmente de la Esquerza Catalana, de la que también está muy alejado el pueblo barcelonés.

Termina diciendo el telegrama que de entregarse el Gobierno en manos de las personas que actualmente gobiernan la Generalidad sería perjudicial para la ciudad además de originar constantes disturbios.

La Nochebuena en Barcelona.

Barcelona.—A la misa del gallo celebrada en las iglesias ha concurrido bastante público.

Las autoridades habían adoptado las medidas oportunas para evitar cualquier alteración de orden público.

La Nochebuena ha transcurrido en medio de gran animación, pero menos desde luego que en años anteriores.

En la cárcel se ha servido hoy un rancho extraordinario a los penados con motivo de la festividad del día y se les autorizó para recibir visitas.

Incendio en una iglesia.

Barcelona.—Durante la celebración de la misa de gallo en la parroquia del Pino, que estaba atestada de público, se produjo un incendio en el altar mayor, quemándose solamente algunas cogaduras y siendo sofocado rápidamente.

El público a pesar de las llamas no perdió la serenidad, pues de haberse dejado llevar por el pánico se hubiera producido una verdadera catástrofe.

La información en los Ministerios.

Madrid.—A causa de la festividad del día los ministros no acudieron hoy a sus despachos oficiales, siendo portante nula la información en dichos centros.

La lectura de la Carta Puebla.

Bilbao.—Esta mañana se ha verificado con gran solemnidad la lectura de la Carta Puebla.

A las once y media de la mañana comenzaron a llegar las fuerzas que iban de concurrir al desfile y que eran el Batallón de Montaña número 4, Carabineros, Minones, Guardia de Infantería y Caballería de la Guardia civil y Seguridad.

El vuelo de Haya y Rodríguez.

Madrid.—A primera hora de la tarde se recibieron noticias de Santa Isabel de Fernando Póo, anunciando que el aeroplano «12 17», que tripulan los aviadores Haya y Rodríguez, volaba sobre aquella ciudad.

En el mismo telegrama se dice que el avión lucha con fuerte temporal, por lo que ha tenido que desviar su ruta hacia el Sur.

En Cuatro Vientos no hay nuevas noticias.

Madrid.—Nos hemos puesto al habla con el aeródromo de Cuatro Vientos en solicitud de nuevas noticias referentes al raid que los pilotos Rodríguez y Haya realizan a la Guinea española.

Desde dicha base aérea nos confirmaron la noticia anterior de que el avión español volaba a las doce y media sobre Santa Isabel de Fernando Póo, luchando con temporal bastante fuerte que les obligaba a desviar algo la ruta.

Posteriormente se ha intentado desde Cuatro Vientos ponerse al habla con las estaciones radiotelegráficas en busca de nuevas noticias, sin conseguirlo.

Haya y Rodríguez llegarán a Bata a las seis y media de la tarde.

Santa Isabel. (Radio).—Hemos comunicado con los aviadores Rodríguez y Haya al pasar cerca de esta ciudad. Nos comunicaron que se veían obligados a desviar ruta hacia el Sur por el temporal reinante en las alturas.

Su impresión es de que si el temporal no arrecia podrán continuar el vuelo aunque con grandes dificultades, lo que hará retrasar su llegada a Bata.

Calculan que de no obligarles el tiempo a aterrizar estarán en el punto de término de su raid a las seis y media de la tarde.

Expectación en Madrid.

Madrid.—En el Aéreo Club donde se conocen las noticias recibidas dando cuenta de los inconvenientes con que luchan Haya y Rodríguez para cubrir el raid a Bata se espera con gran impaciencia conocer nuevos detalles de la marcha del vuelo.

Se ha llamado a diferentes estaciones radio telegráficas en petición de nuevas noticias, sin resultado.

Esto contribuye a aumentar la expectación que el raid ha despertado entre los socios del Aero Club.

Los diputados aprueban el proyecto de ley de amnistía.

París.—En la sesión de anoche de la Cámara de diputados, ésta ha aprobado el conjunto del proyecto de ley por el que se concede la ayuda del Estado a la Compañía general Trasatlántica por 333 votos contra 221.

En la misma sesión los socialistas intentaron una nueva maniobra contra el Gobierno, Aprovechando que los diputados de la oposición se encontraban en mayoría, pidieron que se efectuara un nuevo examen del acuerdo con el Banco de Francia, y en tal sentido presentaron una petición para que se procediera a un escrutinio, con la condición de que sólo pudieran tomar parte en el mismo los diputados presentes.

El Gobierno consiguió triunfar de la maniobra de los socialistas proponiendo a su vez el aplazamiento del mencionado escrutinio y planteando al mismo tiempo la cuestión de confianza sobre este punto.

El presidente de la Cámara puso a votación la propuesta del Gobierno antes de que los socialistas pudieran reunir las 50 firmas necesarias para conseguir que se tomara en consideración su proposición de escrutinio. Los diputados de la mayoría presentes votaron también por los ausentes.

Cuando los socialistas consiguieron reunir las 50 firmas necesarias, ya había comenzado la votación. El resultado de ésta fué 320 votos en favor del Gobierno y 358 en contra.

La campaña contra las tropas irregulares.

Tokio.—En unas declaraciones hechas a la Prensa, el ministro de Negocios Extranjeros ha justificado la acción del Ejército japonés, que no trata en modo alguno de apoderarse de la ciudad de Kint Cheu, sino únicamente de dar una batida a los merodeadores.

Las autoridades aprueban, además, las declaraciones hechas por el comandante en jefe de las tropas de Manchuria, general Honjo, diciendo que no permitirá injerencia alguna en la campaña contra los bandidos, venga del lado que viniere.

La mayor parte de las tropas japonesas que luchan cerca de Kint Cheu han pasado a la zona del ferrocarril surmanchuriano.

El Gobierno japonés ha autorizado el envío a Port Arthur del buque portaaviones «Notarg» y del crucero «Zamo» en caso de necesidad.

Se va a construir un ferrocarril a través de los Andes.

Méjico.—El arzobispo Ruiz y Flores, delegado del Papa ante el Gobierno de este país, ha manifestado que la ley religiosa promulgada por el actual Gobierno es anticonstitucional y viola los términos del tratado religioso firmado por él y el ex presidente Portes Gil en 1929.

El arzobispo envió un informe al Vaticano dando cuenta de sus gestiones.

Ahora se dispone a celebrar una entrevista con el cónsul del Vaticano en Méjico, arzobispo Pascual Díaz, para acordar la futura actitud del Vaticano con respecto a sus relaciones con Méjico.

Construcción de un «zeppelin»

Berlin.—En los establecimientos Zeppelin, de Friedrichshafen, continúan con toda actividad los trabajos del nuevo dirigible «R. Z. 129», que estará terminado para la primavera próxima.

El nuevo «zeppelin» tendrá 248 metros de largo por 41 de diámetro, y podrá transportar cincuenta pasajeros y ocho mil kilogramos de mercancías.

El Sindicato de Azucareros y similares anuncia la huelga para el 27.

Zaragoza.—Convocada por el Sindicato de Azucareros y similares, se ha celebrado la Asamblea con asistencia de unos mil quinientos obreros.

Se puso a votación el acuerdo de huelga para el día 27 y fué aprobado por unanimidad.

El delegado regional del Trabajo ha celebrado una conferencia con el presidente del Sindicato para estudiar la manera de evitar el conflicto.

Nuevos ministros chinos.

Nankin.—El ex ministro de China en Washington, señor Hou, ha sido nombrado ministro de Estado.

La elección del señor Lin-Son para el cargo de presidente del Gobierno nacional ha sido confirmada en la sesión plenaria de los Comités del Kuomintang.

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORRIOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York.

12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.—T. S. R.—Radio-telefonía.—Orquesta.—Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España, en Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Sres. Hijo Angel Pérez y C^{ma}

Paseo de Pereda 11.



¿Usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca..., pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"-

Residencia, Sra. 7. Teléfono 35-32 Santander

Gran éxito de

Victoria de la Rosa

Angelita Hernández

Antonina Hernández

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bañaninas de Salón

Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

Sin bombos ni platillos...

Presentó ayer el

-GRAN CINEMA-

la mejor película del año

El favorito de la guardia

éxito contundente y definitivo. El público aplaudió el film

HOY HOY HOY NAVIDAD ULTIMO DIA DE

El favorito de la guardia

¿Usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca..., pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER